

## Urmăriți dragostea și dreptatea

Text biblic Osea 11:1-2, 7-10; 12:1-2, 6-14

### Versetul de aur

*Tu, dar, întoarce-te la Dumnezeuul tău, păstrează bunătatea și iubirea și nădăjduiește totdeauna în Dumnezeuul tău.* Osea 12:6

### Introducere

Într-o zi călduroasă de vară, pepenele verde rece este la fel de atrăgător ca înghețata cea mai bună. Dar, mai târziu, cu o lovitură rapidă pepenele a fost tăiat și a prezentat un interior dezgustător, fiind putred., fiindcă putrezise din interior spre exterior. Exteriorul a fost perfect, dar interiorul nu. Dezamăgirea a fost mare, fructul frumos a avut miezul putred.

Regatul de nord al Israelului de la mijlocul secolului al VIII-lea BC. arăta frumos la suprafață, precum o națiune care are tot ce-i trebuie. Dar și ea era putredă. Dumnezeu s-a săturat de comportamentul revoltător al Israelului.

### Contextul lecției

Intervalul de timp în care Osea a avut slujirea lui profetică este 755–725 BC. Acest lucru se calculează ținând cont de domniile enumerate în Osea 1: 1, precum și de faptul că regatul de Nord al Israelului, obiectivul principal al lui Osea, a încetat să mai existe în 722 BC. Regele Israelului Ieroboam al II-lea, menționat în Osea 1:1, a domnit între 793 și 753 BC. A fost un conducător puternic din punct de vedere politic. El a extins granițele Israelului și a făcut ca Israel să fie națiunea fruntașă între Palestina și Siria (2 Regi 14: 23–29). Israelul era bogat și mândru de succesul său. Întorcând spatele lui Dumnezeu, oamenii au văzut că este ușor să schimbe fidelitatea cu zeitatea fictivă cunoscută sub numele de Baal (Osea 2: 8, 13); acest lucru a mers mână în mână cu nedreptatea (Cap 4: 1, 2). În confruntarea acestei idolatri, Dumnezeu la chemat pe Osea să spună o pildă unică și dificilă de dragoste a lui Dumnezeu pentru Israel (Cap. 1-3). Osea nu a avut o profetie directă așa cum ar fi cele direcționate spre unele persoane prin cuvântul "ascultă" urmat de numele persoanei pentru care era făcută profetia, așa cum au făcut alți profeti (Ieremia 10:1;22:2). Două excepții se găsesc în Osea 4: 1 și 5: 1. După acestea, Osea și-a continuat pur și simplu declarațiile profetice generalizate asupra Israelului.

## I. Credințioșia Tatălui (11:1-2;7-10)

### A. Cum acționează Dumnezeu (v 1)

Osea descrie interacțiunea lui Dumnezeu cu Israel, începând cu plecarea din Egipt. Plecarea din Egipt și primirea legilor pe muntele Sinai este începutul națiunii Israel. Chemînd pe Israel copil întărește că aceasta a fost o experiență a începutului încă de pe timpul când erau în pustie (comp Ieremia 2: 2). Dumnezeu este hotărât ca conducătorii și oamenii din Israel să înțeleagă profetia, în primul rând în ceea ce privește dragostea Sa.

### B. Reacția lui Israel (v 2,7)

Menționarea numelui lui Baal se referă la dumnezeii străini ai Cananiților. În ciuda chemării persistente a lui Dumnezeu oamenii au făcut chiar opusul și s-au alipit de dum-

nezei străini. (2Regi 17:15,16; Osea 11:7). Cu toate că poporul aducea sacrificii Domnului și celebrau sărbătorile Lui, de asemenea aduceau ardere de tămîie pentru idoli. (Ierem 1:16). Frustrarea lui Dumnezeu față de israeliți este destul de evidentă. Alegerea lor nu este întâmplătoare, din cauza necunoașterii. Dimpotrivă este o intenție de a se îndepărta de El. Regatul de Nord al Israelului este la fel ca regatul de Sud al lui Iuda în această privință (ex:Iere 8: 5).

### **C. Decizia lui Dumnezeu (v 8-9)**

Efraim se referă la regatul de nord al Israelului (comp Osea 5: 3; 6:10; Gen 41: 50-52). Admei și Teboim au fost orașe surori ale rușinoaselor Sodoma și Gomora (Gen 14: 2, 8; Deut 29:23). Gândul de a pedepsi Israelul tot așa rupe inima lui Dumnezeu. El este acela care spune „că nu doresc moartea păcătosului, ci să se întoarcă de la calea lui, și să trăiască” (Ezec 33:11). Spre deosebire de oameni înclinați să reacționeze în furia lor, Dumnezeu este întotdeauna grijuliu și măsurat în acțiunile sale. Acest verset în contextul său este valoros pentru a vedea cele două caracteristici generale ale lui Dumnezeu, sfințenia (comp Isaia 6: 3; Apoc 4: 8; etc.) și dragostea lui (comp 1 Ioan 4: 8, 16).

### **D. Viitorul lui Israel (v 10)**

Urletul la figurat, “ca un leu” al lui Dumnezeu va fi semnul ca Israelul să se întoarcă acasă. Întoarcerea din exil a regatul de Sud al lui Iuda va fi de la Est. Aceasta face o referință la „ieșirea din Egipt” din Osea 11: 1.

## **II. Soluția lui Dumnezeu (Osea 12:1,2,6-14)**

### **A. Israelul acuzat de păcat (v 1-2)**

Faptul că Efraim (Israel) aleargă după vântul de la răsarit, ar putea să însemne tratatele pe care le-a semnat cu Asiria, și altele cu Egiptul furnizându-i ulei, în loc să caute pe Dumnezeu ca aliat al lor.

### **B. Condițiile pentru întoarcere (v 6)**

Felul de întoarcere la Dumnezeu este pocăința de păcat. Dar această transformare a inimii trebuie să fie evidențiată de o transformare în comportament. Orice întoarcere a inimii trebuie să fie însoțită de manifestarea dragostei și de oglindirea caracterul lui Dumnezeu.

### **C. Persistanța în răutate (v 7-8)**

Efraim este portretizat ca un negustor care înșeală (Lev 19:36; Amos 8:5; Mica 6:10-14)

### **D. Planul de împăcare (v 9-10)**

Locuirea în corturi se referă din nou la Festivalul anual al Corturilor. În această săptămână de sărbătoare, israeliții locuiesc în colibe temporare pentru a-și aminti zilele de protecție ale lui Dumnezeu în pustie (Levitic 23: 33–36,39-43).

### **E. Împotrivire la planul lui Dumnezeu (v 11-14)**

Dumnezeu continuă declarația Sa descriind experiențele lui Iacob cu Laban. Deși Iacob a fugit inițial la Laban pentru siguranță (Geneza 27: 42–45), Iacob nu a găsit refugiul la care a sperat. Iacob (mai târziu Israel; 32:28) a fost păcălit în căsătorie (Gen29: 14b-30) și a simțit în cele din urmă nevoia de a pleca (cap. 31). În mod similar, Israelul caută siguranța Egiptului și Asiriei, dar în cele din urmă va găsi Egiptul neputincios și Asiria ca un dușman de moarte. Ne simțim în siguranță din cauza a ceea ce deținem sau pe cine cunoaștem; când apar probleme, încercăm să ne rezolvăm propriile probleme prin oameni și lucruri. Este timpul să lăsăm aceste lucruri în urmă și să avem încredere în Dumnezeu. Este timpul să arătăm prin acțiunile noastre că noi îl urmăm doar pe Dumnezeu.

**Ce trebuie să memorăm: *Lăsați dragostea și dreptatea să vă caracterizeze viețile voastre.***